

# 品牌共筑，引领“甜蜜”产业提质升级

马陆葡萄产业实现了从产量效益到质量效益再到品牌效益的华丽转身

在沪郊，瓜果飘香的季节里，一定绕不开葡萄的身影。马陆葡萄，作为上海地区著名的地理标志农产品，以优良的品质和独特的口感，深受消费者喜爱。近年来，随着马陆葡萄产业化联合体的不断发展壮大，马陆葡萄产业实现了从产量效益到质量效益再到品牌效益的华丽转身，“马陆葡萄”的品牌形象日渐深入人心，这份“甜蜜”产业正在不断提质升级。

□记者 赵一苇

## 龙头牵引 联合体初具规模

40多年前，“葡萄不能过长江”还是南方果业领域的一道“屏障”。马陆葡萄是打破壁垒的先驱者。解决了技术问题后，一颗颗水灵灵的葡萄成了马陆地区农户的“致富果”。为了让葡萄产业蓬勃发展，自1981年开始种植以来，马陆葡萄经过了产量效益阶段、质量效益阶段和品牌效益阶段三个主要发展阶段，如今已迈向产业效益阶段。

2023年，马陆葡萄集中种植区面积已达到4051.96亩，总产量4437.83吨，总产值1.07亿元，平均亩产值27320元，平均单价24元/公斤。马陆葡萄的种植面积和经济效益在上海市葡萄产业中占据了重要地位，分别占到上海葡萄种植面积的12.9%和总经济效益的17.17%。

“我们现在已经形成了‘研究所+企业+合作社+农户’的产业化联合体发展模式。马陆葡萄研究所作为龙头进行新品种、新技术示范，企业和合作社进行扩大集成，并开展推广。”马陆镇农业农村服务中心副主任张晋盼介绍，于1992年成立

的马陆葡萄研究所是整个联合体的“心脏”，凭借其在葡萄栽培技术和新品种培育上的优势，带动了整个产业的发展。“联合体各成员之间则发挥优势互补的作用，形成了紧密的合作关系。研究所负责新品种、新技术的研发和推广，企业负责品牌建设和市场营销，合作社负责组织农户进行标准化生产，农户则按照要求进行种植和管理。”通过这种合作机制，实现了资源共享、风险共担、利益共享的目标，不仅有助于品种的优化和技术的更新，还形成了品牌合力，提升了经济效益。”张晋盼说。

值得一提的是，联合体还采用“子母”双品牌发展策略，以马陆葡萄为母品牌，下设多个子品牌，以满足不同市场需求。通过“马陆葡萄”农产品地理标志授权，规范品牌使用，提升品牌价值。这些成员单位通过统一包装、标识和销售渠道，形成了强大的品牌合力，显著提升了种植效益和市场竞争力，同时也保留了自主品牌的特色和优势。“马陆葡萄品牌效益提升后，出现了不少假冒伪劣产品，我们希望市民可以吃到正宗的马陆葡萄，所以现在只有经过我们授权的联合体成员单位，才可以使用‘马陆葡萄’这个品牌。同时成员单位

还可以使用自己的自主品牌进行销售，比如马陆葡萄主题公园拥有自己的‘传伦葡萄’品牌，葡冠合作社拥有‘品冠锋’品牌，农家苑葡萄有限公司的‘管家葡萄’品牌。”张晋盼说。目前，已有31家企业和合作社加入了马陆葡萄的产业化联合体，其中包括国家级及省级示范合作社、区级农业龙头企业和科技型企业等，更有21家获得绿色食品认证和有机食品认证的企业和合作社，覆盖面积达到2090亩。

## 品质为先 激发产业新活力

马陆葡萄之所以能够历久弥新，离不开品种选择上的多样化和多年来品质的保证。“我们种植了夏黑、喜乐、京蜜、巨峰、巨玫瑰、醉金香、阳光玫瑰、妮娜皇后等50余种葡萄，科研品种超过120个。我们想办法通过丰富葡萄品种来延长葡萄的整体上市期，提高产业效益。目前，葡萄的上市期自5月底至10月中旬，可长达4个月。另外，我们还特别重视产量控制，这是马陆葡萄品质保证的关键因素。我们研究出了一套冬季修剪控制留芽量、开花前控制留梢量和套袋前控制留穗量等技术手段。”上海马陆

葡萄研究所副所长单涛介绍。

为了保证产品质量，马陆葡萄产业化联合体建立了健全的田间档案记录、检测检验、包装标识、质量追溯和标志使用等管理制度，发布了马陆葡萄团体标准。同时，联合体积极拓展线上销售渠道，2014年由马陆镇农业农村办公室建立了牵头设立了公益性质的“马陆葡萄网”，2022年在微信上开设了“马陆葡萄官方旗舰店”，2020年开始自主直播带货，2023年更是登上了东方购物平台，大大提升了品牌的知名度和市场覆盖面。一年一度的马陆葡萄艺术文化节自2000年至今已成功举办了24届，成为品牌推广的重要平台。展会评优方面，马陆葡萄在中国(西部)绿色优质农产品产销对接博览会、浙江农业博览会等展会中屡获殊荣，并在行业质量评比中表现优异。

尽管马陆葡萄产业化联合体取得了显著成绩，但在发展过程中也遇到了一些问题。例如，如何持续提升品牌价值，如何应对市场竞争和消费需求的变化，以及如何进一步提高种植效益和农民收入等，都是亟待解决的课题。

为了支持马陆葡萄产业化联合体的发展，市、区、镇各级制定了一系列政策与措施。“我



们通过加大对绿色食品、有机食品等认证的支持力度，提供更多的惠农补贴给农户和企业，不断加强品牌建设和市场营销的扶持，推动农旅文融合发展，注重硬件设施的建设，来提升葡萄生产设施和展示销售空间，我们还建立了数字云平台，配发合格证打印机开规范品牌授权管理，实现了‘一串一码’溯源管理，提升品牌透明度和消费者信任度。此外，我们每年还会开展很多技术培训，提高葡萄的种植技术水平，引进和培育优良品种，以满足市场需求等。”嘉定区农业农村委综合发展科科长张国平介绍，这些政策与措施的出台，为联合体的发展提供了保障和一定的空间。

马陆葡萄产业化联合体在多年的发展中，通过创新驱动和品牌共筑，逐渐形成了产量效益、质量效益、品牌效益和产业效益的全面提升。未来，马陆葡萄产业化联合体将继续坚持品牌化发展战略，做大“马陆葡萄”母品牌，提升品牌价值和产业效益，围绕“马陆葡萄”特色农产品的发展定位，打造休闲旅游观光农业，带动果品的采销与农民增收，实现传统农业向精品休闲农业的逐渐转变。

## 我国农业绿色发展水平稳步提升

(上接1版)

## 农业产地环境保护与治理成效显著，保障绿色优质农产品供给

农业产地环境安全是确保农产品质量与安全的基础。农业农村部等部门以化肥农药减量使用、农作物秸秆综合利用、畜禽粪污资源化利用、地膜减量回收利用等为重点，持续开展农业产地环境保护与治理，更好保障农业绿色发展。

报告显示，2022年，全国农用化肥施用总量5079.2万吨(折纯)，较2021年减少2.15%，连续七年保持下降趋势。全国

水稻、小麦、玉米三大粮食作物的化肥利用率和农药利用率分别为41.3%和41.8%。全国秸秆综合利用率保持在86%以上，秸秆离田利用率达35.8%。全国畜禽粪污综合利用率达到78%，规模养殖场粪污处理设施装备配套率稳定在97%以上。

我国持续推进农业生产“三品一标”(品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产)，夯实农产品质量基础，不断新增加绿色优质农产品供给。2023年我国新发展绿色、有机农产品18221个，新登录名特优新农产品1351个；建成绿色食品原料标准化生产基地约1.77亿亩；创建绿色食品(有机农业)

一二三产业融合发展园区41个；遴选首批178个国家现代农业全产业链标准化示范基地。全年全国农产品质量安全例行监测总体合格率达97.8%。

## 国家农业绿色发展先行区领跑全国，科技创新有效支撑绿色发展

2023年，农业农村部会同国家发展和改革委员会、财政部等部门，遴选创建第四批80个国家农业绿色发展先行区(以下简称“先行区”)，目前先行区总数达到208个。报告对先行区农业绿色发展情况进行评估。从数据看，2022年先

行区农业绿色发展指数平均达到80.45，比全国平均水平高2.55。以先行区为重点，各地积极探索农业绿色发展推进模式，报告梳理了10大区域典型模式，为探索我国乡村振兴绿色化路径提供了参考样本。

国家农业绿色发展长期固定观测实验站是农业绿色发展先行先试支撑体系建设的重要内容，是推进农业绿色发展科学化的重要基础性工作。截至2023年底，25个站点累计采集各种数据达到97万份，赋能农产业发展全面绿色转型。

科技创新是农业绿色发展的核心动力。推进农业全面绿色低碳转型关键要靠科技创新

突破资源环境约束，拓展农业发展空间，提高农业发展质量和效益。报告围绕破解当前农业资源趋紧、环境问题突出、生态系统退化等重大瓶颈问题，以绿色投入品、节本增效、生态循环、标准规范为重点，梳理10大农业绿色生产技术集成应用典型模式，为全面构建农业绿色技术体系提供借鉴。

据介绍，报告自2019年起连续六年发布，已成为社会各界观察中国农业绿色发展状况的重要“窗口”。同时，已连续2年发布英文简版，向全球展示农业绿色发展“中国样板”和“中国方案”。

(来源：农民日报)